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BM-WRP.054.169.2024
Warszawa, dnia 18 marca 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na pismo Ministra Rozwoju i Technologii dot. interpelacji nr 5833 Pana Posła 
Witolda Zembaczyńskiego w sprawie przedsiębiorstw poszkodowanych przez powódź, 
poniżej przedstawiam odpowiedź w zakresie właściwości Ministerstwa Sportu i Turystyki. 

Minister Sportu i Turystyki w dniu 2 października br. ogłosił Program Odbudowy 
Infrastruktury Sportowej, który został stworzony w odpowiedzi na pilną potrzebę 
przywrócenia funkcjonalności obiektów sportowych, które ucierpiały wskutek powodzi, 
we wrześniu 2024 r. Celem Programu jest szybka i efektywna odbudowa zniszczonych 
obiektów sportowych oraz modernizacja ich infrastruktury, aby spełniały nowoczesne 
standardy bezpieczeństwa i dostępności. Program ma na celu nie tylko odbudowę 
fizycznych struktur, ale również przywrócenie możliwości organizacji wydarzeń 
sportowych, aktywności rekreacyjnych oraz wznowienie działalności klubów sportowych. 
Do wniosku aplikacyjnego Wnioskodawcy mają obowiązek załączyć dokumentację 
zdjęciową dokumentującą uszkodzenia oraz raport z oceny szkód spowodowanych przez 
powódź, sporządzony przez uprawnionych specjalistów (np. rzeczoznawca, inspektor 
budowlany). 

Zgodnie z Programem dofinansowanie realizacji zadania inwestycyjnego ze środków 
Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej może wynieść do 99% wydatków kwalifikowanych 
tego zadania w przypadku realizacji zadania w zakresie zapobiegania skutkom klęski 
żywiołowej lub ich usunięcia w rozumieniu przepisów ustawy z dnia 18 kwietnia 2002 r. 
o stanie klęski żywiołowej. Wstępna wysokość środków finansowych, planowana do 
przyznania w ramach ogłoszonego przez Ministra Sportu i Turystyki Programu odbudowy 
infrastruktury sportowej wynosi 400 mln zł. Pierwsza transza środków z programu 
w wysokości 38,5 mln zł została przeznaczona na odbudowę 6 obiektów sportowych 
w gminach Stronie-Śląskie, Kłodzko oraz Strzelin. 

Jednocześnie, zaproponowano przyjęcie rozwiązań prawnych ustanawiających wsparcie 
zarówno dla osób fizycznych, jak i przedsiębiorców, którzy ucierpieli w wyniku powodzi. 
Powyższego dokonano poprzez nowelizację dotychczas obowiązującej ustawy z dnia 
16 września 2011 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi  
(Dz. U. z 2024 r. poz. 654). Ustawa z dnia 1 października 2024 r. o zmianie ustawy
 o szczególnych rozwiązaniach związanych z usuwaniem skutków powodzi oraz niektórych 
innych ustaw (Dz. U. 2024 r. poz. 1473; zwana dalej: „ustawą zmieniającą”) przewidziała  
m.in. w art. 15 zmiany w ustawie z dnia 19 listopada 2009 r. o grach hazardowych
 (Dz. U. z 2023 r. poz. 227). Ponadto, zgodnie z art. 34 ust. 1 ustawy zmieniającej w 2024 r. 
przychód Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej, o którym mowa w art. 86 ustawy o grach 
hazardowych (Dz. U. z 2023 r. poz. 227), mogą także stanowić:

 wpłata z Turystycznego Funduszu Zwrotów, o której mowa w art. 15kb ust. 
16a ustawy z dnia 2 marca 2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych 
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z zapobieganiem, przeciwdziałaniem i zwalczaniem COVID-19, innych chorób 
zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych (Dz.U. z 2024 r. poz. 340, 
z późn. zm. ) 

 wpłaty z budżetu państwa przekazane przez ministra właściwego do spraw kultury 
fizycznej.

Zgodnie z art. 34 ust. 2 ustawy zmieniającej wydatki Funduszu Rozwoju Kultury Fizycznej 
pokrywane ze środków, o których mowa w ust. 1, są przeznaczone na zadania polegające 
na zapobieganiu skutkom klęski żywiołowej lub ich usunięciu w rozumieniu przepisów 
ustawy z dnia 18 kwietnia 2002 r. o stanie klęski żywiołowej (Dz. U. z 2017 r. poz. 1897) 
w turystyce.

Celem zaproponowanych rozwiązań było celowe wydatkowanie środków dedykowanych 
pierwotnie wsparciu sektora turystycznego. Powyższe pozwoli na zaangażowanie środków, 
co do istoty skierowanych dla branży turystycznej, na pomoc podmiotom poszkodowanym 
w powodzi. Instrumentem właściwym do tego celu jest Fundusz Rozwoju Kultury Fizycznej 
(FRKF), którego dysponentem pozostaje Minister Sportu i Turystyki. Sposób dystrybucji 
środków określają dotychczas przepisy rozporządzenia Ministra Sportu i Turystyki z dnia 
12 sierpnia 2019 r. w sprawie przekazywania środków z Funduszu Rozwoju Kultury 
Fizycznej (Dz.U. z 2024 r. poz. 1169 i 1253) zakładające konkursowy tryb dysponowania 
środkami i określany przez dysponenta zakres podmiotowy wnioskodawców (co przekłada 
się na możliwie szeroki wachlarz potencjalnych beneficjentów). Z uwagi na specyfikę 
sytuacji i zakładaną konieczność rozłożenia w czasie działań pomocowych zaletą tego 
rozwiązania jest możliwość finansowania w ramach FRKF działań wykraczających poza 
1 rok budżetowy – tj. możliwość efektywnego użycia środków niewykorzystanych do 
31 grudnia w kolejnym roku budżetowym. W praktyce oznacza to możliwość ogłoszenia 
dwóch komplementarnych względem siebie programów odbudowy turystyki, które zgodnie 
z logiką rozporządzenia umożliwią wsparcie beneficjentów w zakresie wydatków 
inwestycyjnych i wydatków bieżących. Minister Sportu i Turystyki na początku stycznia 
ogłosił Program odbudowy infrastruktury turystycznej, w którym nabór wniosków ma 
charakter ciągły. Na realizację programu w 2025 roku przeznaczono kwotę 70 mln zł.

Ponadto, w art. 20 pkt 2 ustawy zmieniającej wprowadzono zmiany w ustawie z dnia 2 marca 
2020 r. o szczególnych rozwiązaniach związanych z zapobieganiem, przeciwdziałaniem 
i zwalczaniem COVID-19, innych chorób zakaźnych oraz wywołanych nimi sytuacji kryzysowych 
przewidujące m.in. możliwość wypłacania organizatorom turystyki ze środków 
Turystycznego Funduszu Pomocowego (TFP) dotacji z powodu ogłoszenia na terytorium 
Rzeczypospolitej Polskiej stanu klęski żywiołowej uznanej, w drodze komunikatu wydanego 
przez ministra właściwego do spraw turystyki w porozumieniu z ministrem właściwym do 
spraw instytucji finansowych, za nadzwyczajne i nieuniknione okoliczności, o których mowa 
w art. 4 pkt 15 ustawy z dnia 24 listopada 2017 r. o imprezach turystycznych i powiązanych 
usługach turystycznych (Dz.U. z 2023 r. poz. 2211). Łączna wartość przyznanych dotacji nie 
może przekroczyć 20 % środków zgromadzonych na rachunku TFP na koniec miesiąca 
poprzedzającego ogłoszenie komunikatu. Szczegółowy tryb udzielania przez 
Ubezpieczeniowy Fundusz Gwarancyjny wspomnianych dotacji oraz ich maksymalną 
wysokość, biorąc pod uwagę zapewnienie jawności i przejrzystości gospodarowania 
środkami Ubezpieczeniowego Funduszu Gwarancyjnego, określi rozporządzenie Ministra 
Sportu i Turystyki działającego w porozumieniu z Ministrem Finansów. Program został już 
uruchomiony 4.12.2024 r, wszelkie szczegóły są dostępne na stronie: 
https://tfg.ufg.pl/tresc/196/Uruchomienie_wyplat_z_Turystycznego_Funduszu_Pomocow
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ego_w_zwiazku_z_powodzia_w_Polsce a wskazywany powyżej procentowy wskaźnik 
przekłada się w praktyce na wolumen środków rzędu ok. 50 mln zł.

Celem wspomnianych przepisów jest efektywne wydatkowanie środków pochodzących 
ze składek podmiotów sektora turystycznego. Nadzwyczajna sytuacja w jakiej znaleźli 
się organizatorzy turystyki na terenach objętych stanem klęski żywiołowej wymaga podjęcia 
nadzwyczajnych środków niezbędnych do utrzymania ciągłości działalności i zapobieżenia 
potencjalnym upadłościom. 

Z wyrazami szacunku
z up. Ministra 

Piotr Borys
Sekretarz Stanu
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości: KPRM -DSP


		2025-03-18T19:36:49+0000
	Piotr Borys




